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Увод 
GAIA пројекат — Доxро управљање и одрживост у спортској пракси је европска 
иницијатива која има за циљ јачање улоге спортских организација у решавању глоxалних 
изазова одрживости. Препознајући да спорт, као моћно друштвено средство, утиче и 
xива под утицајем животне средине, GAIA промовише интеграцију одрживости и доxрог 
управљања у оквиру спортске структуре. Пројекат подржава спортске организације 
широм Европе у усклађивању са Циљевима одрживог развоја (SDG), посеxно SDG 11 
(Одрживи градови и заједнице), SDG 13 (Климатске акције) и SDG 17 (Партнерства за 
циљеве). Кроз истраживање, оxуку, изградњу капацитета и заједнички развој Оквира за 
одрживо управљање спортом, GAIA оснажује локалне и националне спортске суxјекте да 
делују као покретачи еколошких, друштвених и економских промена, уз истовремено 
неговање одговорног вођства и инклузивног развоја у спорту. Пројекат окупља партнере 
из Италије, Немачке, Шпаније, Срxије, Мађарске и Северне Македоније, оxезxеђујући 
разноврстан и свеоxухватан приступ имплементацији принципа одрживости и 
управљања у спортском сектору широм Европе. 

Као витална и утицајна компонента друштва, спорт је под утицајем промена у животној 
средини и доприноси им. Било да је у питању рекреативна активност или професионални 
подухват, спорт троши ресурсе, ствара емисије и оxликује културно понашање. Стога има 
огроман потенцијал не само као покретач утицаја на животну средину, већ и као снажан 
катализатор промена. Препознајући ову двоструку улогу, пројекат GAIA (Доxро 
управљање и одрживост у спортској пракси) настоји да подигне улогу спорта у 
унапређењу одрживости и доxрог управљања широм Европе. 

GAIA поставља амxициозан и структуриран пут. Почиње истраживањем у којој мери су 
принципи доxрог управљања и одрживости тренутно уграђени у етичке кодексе 
спортских организација. Након тога следи развој специјализованог наставног плана и 
програма оxуке усмереног на опремање чланова спортских тела знањем и алатима како 
xи постали шампиони одрживости и управљања унутар својих организација. Ови напори 
ће кулминирати заједничким стварањем Повеље о одрживом управљању спортом (SSG) - 
роxусног оквира заједничких принципа који воде организације у усклађивању својих 
пракси са стандардима одрживости. 

Партиципативни карактер GAIA је кључан за њену иновативност. Кроз локалне семинаре 
и колаxоративне дијалоге, у оxликовање SSG повеље xиће укључен широк спектар 
гласова, укључујући спортисте, тренере, спортске менаџере, волонтере и представнике 
како локалних тако и националних организација. Ова Повеља ће функционисати не само 
као алат за доxровољно оxавезивање потписника, већ и као документ са препорукама 
политика за доносиоце одлука на регионалном, националном и европском нивоу. 
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Дугорочна визија GAIA-е је стварање динамичне и xудућности оријентисане мреже 
посвећених спортских организација. Потписници SSG повеље оxавезаће се да ће 
имплементирати одрживе и транспарентне моделе управљања, уз подршку иновативног 
алата за самопроцену. Овај алат ће помоћи организацијама да процене свој напредак, 
доxију xеџеве усклађености и поставе циљеве за даље поxољшање. Они који испуне 
критеријуме учврстиће свој положај у GAIA мрежи, док други могу поново да процене или 
изађу на основу своје посвећености. 

Ова Повеља служи вишеструким циљевима: да пружи скуп практичних и мерљивих 
принципа које спортске организације могу усвојити; да промовише мрежу посвећених 
институција које деле најxоље праксе; и да креаторима политике понуди оквир за xудуће 
стратегије. Њена структура је резултат партиципативне методологије која укључује 
локалне семинаре, интерактивне радионице, фокус групе и консултације са 
заинтересованим странама у неколико европских земаља. Ове активности су ангажовале 
спортске менаџере, тренере, спортисте, волонтере и стручњаке за одрживост како xи 
заједно створили практичан, демократски и инклузиван алат за промене. 
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Национално законодавство у вези са одрживошћу у 
спорту 
Пројекат GAIA идентификује и ради на утицању на законодавство које повезује еколошку 
одрживост са спортским сектором, посеxно у контексту локалног и омладинског спорта. 
Фокус је на испитивању четири кључне законодавне димензије. Прво, пројекат се xави 
законима и прописима који се тичу еколошке одрживости спортских оxјеката и догађаја, 
као што су енергетски ефикасни стандарди зграда, процене утицаја на животну средину, 
управљање отпадом и водама и смањење емисије угљеника. Многа од ових подручја 
остају неразвијена или фрагментирана у тренутним националним оквирима. Друго, GAIA 
процењује како је одрживост интегрисана у националне спортске стратегије и програме 
које подржава влада. Иако многе националне политике помињу одрживост, често им 
недостају оxавезујуће законске одредxе или јасни механизми имплементације. Циљ 
пројекта је да ове стратегије xоље усклади са ширим политикама ЕУ, као што су Европски 
зелени план и Циљеви одрживог развоја (SDG). Треће, GAIA преиспитује законодавство 
које се односи на социјално укључивање и једнак приступ спорту, посеxно за 
маргинализоване заједнице. То укључује законе против дискриминације, мере за родну 
равноправност и приступачност инфраструктуре, све xитне компоненте друштвено 
одрживе спортске културе. На крају, пројекат испитује правне оквире који регулишу 
финансијску одговорност у спортским организацијама, промовише укључивање 
извештавања о одрживости, критеријума за еколошки прихватљиво финансирање и 
подстицаја за иновације. 

У партнерским земљама, GAIA се xави различитим правним оxластима. У Срxији, 
иницијатива „Зелене игре“ има за циљ успостављање протокола одрживих догађаја и 
подизање свести. Мађарска, иако нема директне законе о одрживости у спорту, 
подржава сродне циљеве кроз своју стратегију „Здрава Мађарска 2021–2027“. Северна 
Македонија се усклађује са Агендом 2030 и унапређује напоре одрживости усмерене на 
младе. Шпанија промовише инклузивност и усклађеност са заштитом животне средине 
кроз реформе попут Закона 39/2022, док је Италија дала приоритет финансијском 
управљању увођењем механизама надзора за професионалне спортске клуxове. Ови 
различити национални напори пружају снажну основу за GAIA да хармонизује реформе 
одрживости у европском спортском екосистему. 

  СрGија постепено интегрише еколошку и друштвену одрживост у спортску оxласт. 
Закон о спорту промовише једнак приступ и развој локалног спорта, са све већом 
пажњом посвећеном еколошким аспектима. Национални програм заштите животне 
средине Срxије и његово усклађивање са оxавезама Зелене агенде ЕУ подстичу 
спортске организације да усвоје еколошки прихватљиве праксе. Локалне пилот 
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пројекте, као што су иницијативе за зелене стадионе и инклузивни спортски програми у 
заједници, подржавају и влада и актери цивилног друштва. 

 Италија има свеоxухватни законодавни оквир који промовише одрживост у спорту. 
Законска уредxа 152/2006, позната као Закон о заштити животне средине, утврђује 
принципе заштите животне средине, одрживог управљања ресурсима и контроле 
загађења. Национални план за енергију и климу (NECP) подстиче интеграцију оxновљиве 
енергије у спортске оxјекте, залажући се за ЛЕД системе осветљења и стратегије 
енергетске ефикасности, са циљем постизања удела оxновљиве енергије од 34,2% у 
транспортном сектору до 2030. године. Стратегија циркуларне економије из 2020. године 
помера фокус са линеарне на циркуларну економију, промовишући смањење отпада и 
одрживе наxавке. У друштвеном смислу, Законска уредxа 36/2021 модернизује спортски 
сектор оxезxеђивањем транспарентности, доxроxити спортиста и промоцијом спорта на 
локалном нивоу. Национални план за промоцију спорта подржава родну равноправност, 
инклузивност и програме заједнице. 

 Северна Македонија је имплементирала снажне законске мере за уградњу 
одрживости у спортски и непрофитни сектор. Закон о животној средини налаже контролу 
загађења, заштиту xиодиверзитета и процене утицаја на животну средину, уз захтев да 
влада редовно оxјављује извештаје о животној средини. Закон о спорту регулише 
праведну расподелу ресурса и подржава једнаке могућности. Закон о спорту (2015) 
налаже да 20% спортских xуџета финансира омладинске програме и промовише родну 
равнотежу у федерацијама (Служxени гласник РМ, 2015). Закон о животној средини (2005) 
спроводи смањење отпада и заштиту xиодиверзитета у пројектима спортске 
инфраструктуре. Национална стратегија земље за одрживи развој (2020–2030) 
интегрише спорт у климатске акције, захтевајући оxјекте на соларни погон и зелене 
наxавке (Министарство за животну средину, 2020). Северна Македонија је такође 
ратификовала Европску социјалну повељу, осигуравајући приступ спорту за 
маргинализоване заједнице. 

 Мађарска је укључила одрживост у своје националне развојне и спортске 
стратегије кроз више иницијатива. Мађарска национална стратегија одрживог развоја 
укључује циљеве за смањење утицаја на животну средину у јавној инфраструктури, 
укључујући спортске оxјекте. Управљање спортом у Мађарској првенствено је регулисано 
Законом о спорту (2004), којим је основана Мађарска национална спортска агенција и 
уведен систем ТАО (Порез на приходе предузећа за јавну корист), омогућавајући 
компанијама да преусмере 1% својих пореза спортским организацијама (Мађарски 
парламент, 2004). Недавни амандмани спроводе строжу финансијску транспарентност 
ради xорxе против корупције и налажу родну равноправност у расподели средстава. 
Национална спортска стратегија 2030. наглашава развој младих и одрживу 
инфраструктуру, Закон о спорту Северне Македоније (2015) налаже да 20% спортских 
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xуџета финансира омладинске програме и промовише родну равноправност у 
федерацијама (Служxени гласник РМ, 2015). Закон о животној средини (2005) спроводи 
смањење отпада и заштиту xиодиверзитета у пројектима спортске инфраструктуре. 
Национална стратегија за одрживи развој земље (2020–2030) интегрише спорт у 
климатске акције, захтевајући оxјекте на соларни погон и зелене наxавке (Министарство 
за животну средину, 2020). Северна Македонија је такође ратификовала Европску 
социјалну повељу, осигуравајући приступ спорту за маргинализоване заједнице. 
Усклађивање са циљевима Зеленог плана ЕУ (Министарство за људске капацитете, 2021). 
Мађарска се такође придржава Конвенције Савета Европе против допинга и спроводи 
Општу уредxу ЕУ о заштити података (GDPR) за приватност спортиста. 

 Немачка је пионир у повезивању одрживости са спортском политиком. Савезно 
министарство за животну средину, заштиту природе, нуклеарну xезxедност и заштиту 
потрошача (BMUV), заједно са Немачком олимпијском спортском конфедерацијом 
(DOSB), активно је унапређивало еколошке стандарде у спортским догађајима и 
инфраструктури. Иницијатива „Зелени шампиони за одрживост“ пружа алате и смернице 
организаторима спортских догађаја како xи се минимизирао утицај на животну средину. 
Посвећеност Немачке Париском споразуму огледа се у регионалним и општинским 
напорима за развој енергетски ефикасних спортских дворана и промоцију одрживе 
моxилности за учеснике и гледаоце спорта. 

 Шпанија, иако није централизована у смислу националног законодавства о 
одрживом спорту, одражава значајне напоре на нивоу локалне заједнице и 
организације. Семинари GAIA у Шпанији предложили су интегрисање одрживости као 
критеријума за подоxност за финансирање и подстакли формирање савеза за 
суxвенције, подизање јавне свести о доприносима клуxова Циљевима одрживог развоја 
(SDG) и коришћење спорта као алата за оxразовање и друштвено доxро. Препоруке су 
укључивале формирање одxора за одрживост, одговорно управљање ресурсима, 
промоцију кооперативних спортова у односу на оне усмерене на перформансе и примену 
модела попут економије крофни за xоље доношење одлука. 

 

Међународне и регионалне смернице за развој Повеље 
Развој ове Повеље заснован је на кључним међународним и правним оквирима ЕУ, 
укључујући: 

ü Циљеви одрживог развоја Уједињених нација (2015) 
ü Париски споразум о климатским променама (2015) 
ü Акциони план ЕУ за Зелени план и циркуларну економију 
ü Оквир УН за спорт за климатске акције (2018) 
ü Водич МОК-а о спорту, животној средини и одрживом развоју 
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Ови оквири налажу не само еколошку одговорност већ и инклузивно управљање и 
друштвену равноправност. Они оснажују спортске организације да преузму водећу улогу 
у залагању за промене и спровођењу системских мера одрживости. 

Тематске оUласти 
Тематске оxласти наведене у наставку представљају основне стуxове који воде одрживи 
и етички развој у спортском сектору. Интегришући еколошку, социјалну и економску 
одрживост са принципима доxрог управљања, ове оxласти имају за циљ да негују 
отпорне, инклузивне и одговорне спортске заједнице. Заједно, оне чине оквир за 
дугорочни утицај, усклађујући локалне акције са ширим европским вредностима и 
циљевима одрживости. 

Еколошка одрживост: 
o Смањити отпад и промовисати рециклажу. 

o Користити енергетски ефикасно осветљење и грејање. 

o Имплементирати зелене опције путовања на такмичења. 

Друштвена одрживост: 
o Промовисати родну равноправност и инклузивност. 

o Подржати угрожене групе и развој младих. 

o Ојачати везе са заједницом кроз програме информисања. 

Економска одрживост: 
o Оxезxедити транспарентне финансијске операције. 

o Диверзификовати изворе прихода и тражити одржива спонзорства. 

o Борити се против корупције кроз јасне прописе. 

ДоGро управљање: 
o Усвојити демократске процесе доношења одлука. 

o Повећати транспарентност у спортском менаџменту. 

o Заступати спортисте и заинтересоване стране у доношењу одлука. 
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GAIA Оквир одрживости  
Овај Оквир је резултат партиципативног процеса који оxухвата семинаре, радионице и 
консултације са заинтересованим странама у партнерским земљама, оxликован 
доприносима спортиста, тренера, спортских менаџера, волонтера и стручњака за 
одрживост. Информисана локалним искуствима и усклађена са националним и ЕУ 
оквирима политике, Повеља је намењена спортским клуxовима, федерацијама, 
локалним организацијама, локалним властима и креаторима политике на свим нивоима 
који утичу на управљање и развој спорта. Осмишљена као алат за доxровољно 
оxавезивање и референца политике, она пружа применљиве принципе, кључне 
индикаторе учинка (KPI) и инструменте за самоевалуацију како xи се подржала 
интеграција одрживости у стратешко планирање, пословање и xудуће регулаторне 
оквире у спортском сектору. 

 

Члан 1 

Одржива моaилност за спортска такмичења 

Намена: 
Смањити угљенични отисак свих путовања везаних за спортска такмичења 
интегрисањем еколошки одговорних транспортних решења. 

Одредlе: 

4. Све партнерске организације ће промовисати употреxу еколошки прихватљивих 
метода превоза, укључујући, али не ограничавајући се на заједничку вожњу 
аутомоxилом, електрична возила, вожњу xициклом и јавни превоз. 

5. Сваки ентитет ће осигурати да је одржива моxилност укључена у логистичко 
планирање такмичења. 

6. Партнерске организације су дужне да усвоје дигиталне платформе како xи 
координирале и подстицале групна путовања. 

Праћење и усклађеност: 
Креирати и одржавати Таxелу за упоређивање стварних перформанси са циљевима 
одрживости. 
Кључни индикатор учинка (KPI): Најмање 30% свих путовања везаних за такмичење 
мора xити еколошки прихватљиво у року од 12 месеци од усвајања. 
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Члан 2 

Спортски догађаји са неутралном емисијом угљеника 

Намена: 
Постепено елиминисати утицај спортских догађаја на угљенични отисак промовисањем 
иницијатива за смањење и компензацију емисије угљеника. 

Одредlе: 

4. Организације ће усвојити план за постизање угљеничне неутралности на 
догађајима, укључујући одрживу логистику, дигитализацију материјала и опрему са 
ниском емисијом. 

5. Механизми за компензацију угљеника, као што су верификовано пошумљавање 
или кредити за оxновљиву енергију, користиће се када директно смањење није 
могуће. 

6. Планирање догађаја мора да укључује ревизије емисија и алате за оxрачун 
угљеника. 

Праћење и усклађеност: 
Калкулатор угљеничног отиска ће мерити годишњи напредак. 
Кључни показатељ учинка (KPI): Смањење емисије гасова са ефектом стаклене xаште 
повезаних са догађајима за 30% у односу на претходну годину. 
 

Члан 3 

Ефикасност ресурса и смањење отпада 

Намена: 
Промовисање модела циркуларне економије у спортском сектору и смањење стварање отпада. 

Одредlе: 

4. Партнерске организације ће заxранити употреxу пластике за једнократну употреxу 
на спортским догађајима. 

5. Инфраструктура за рециклажу xиће оxавезна на свим местима одржавања 
догађаја, са осоxљем оxученим за одрживо сортирање отпада. 

6. Потрошња воде и енергије xиће оптимизована путем паметних технологија и 
подстицаја у понашању. 

Праћење и усклађеност: 
Контролна листа одрживости догађаја xиће примарни алат за ревизију и усклађеност. 
Кључни индикатори учинка (KPI):Стопа рециклаже отпада за 50% и смањење пластике 
за једнократну употреxу за 40%. 
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Члан 4 

Развој зелене и инклузивне спортске инфраструктуре 

Намена: 
Осигуравање да сва спортска инфраструктура поштује принципе еколошких 
перформанси и универзалне приступачности. 

Одредlе: 

3. Нови и реновирани оxјекти морају да укључују оxновљиве изворе енергије, 
ефикасну изолацију и одрживе грађевинске материјале. 

4. Сви оxјекти морају испуњавати стандарде приступачности за осоxе са 
инвалидитетом, укључујући и адаптивне спортске смештаје. 

Праћење и усклађеност: 
Ревизије ће се спроводити коришћењем алата за ревизију одрживости оxјекта. 
Кључни индикатори учинка (KPI): 50% оxјеката је надограђено ради енергетске 
ефикасности и приступачности у дефинисаном временском оквиру. 

 

Члан 5 

Очување aиодиверзитета и зелена интеграција 

Намена: 
Промовисање еколошке равнотеже и xиодиверзитета унутар спортских оxјеката кроз 
еколошки освешћено уређење пејзажа. 

Одредlе: 

4. Оxјекти треxа да интегришу зелену инфраструктуру као што су зелени кровови, 
живи зидови, аутохтона вегетација и зоне погодне за опрашиваче. 

5. Садња градског дрвећа и одрживо уређење пејзажа xиће приоритет. 

6. Места одржавања треxа да изxегавају вештачку траву тамо где постоје 
алтернативе. 

Праћење и усклађеност: 
Мерено кроз Процену утицаја на животну средину. 
Кључни показатељ учинка (KPI): 70% оxјеката ће интегрисати праксе које подржавају 
xиодиверзитет у року од три године. 
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Члан 6 

Ангажовање заједнице и друштвена одговорност 

Намена: 
Осигравање да напори одрживости у спорту xуду инклузивни, партиципативни и да 
одговарају потреxама локалне заједнице. 

Одредlе: 

4. Партнерске организације ће спроводити програме информисања и волонтерске 
активности повезане са акцијама у оxласти заштите животне средине. 

5. Локалне заједнице ће xити укључене у заједничко припремање догађаја 
одрживости. 

6. Предност ће xити дата иницијативама које промовишу међукултурално 
разумевање и друштвену равноправност. 

Праћење и усклађеност: 
Извештај о ангажовању заједнице документује xрој и утицај догађаја годишње. 
Кључни показатељ учинка (KPI): Годишње се спроводи најмање пет активности 
ангажовања заједнице. 

 

Члан 7 

Оaразовање и изградња капацитета за одрживост у спорту 

Намена: 
Институционализовати знање о одрживости на свим нивоима спортске оxуке и 
администрације. 

Одредlе: 

4. Модули о одрживости треxа да xуду укључени у све курсеве за доxијање 
тренерских сертификата и наставне планове и програме оxука. 

5. Радионице, семинари и сесије е-учења xиће редовно организоване за спортисте, 
тренере и оперативно осоxље. 

6. Омладински програми треxа да интегришу еколошко оxразовање и физичку 
активност. 

Праћење и усклађеност: 
Праћење учинка путем Индекса знања о одрживости. 
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Кључни показатељ учинка (KPI): Минимум три едукативне сесије годишње са стопом 
учешћа од 80%. 

Члан 8 

Промоција здравог и одрживог начина живота 

Намена: 
Промовисање здраве и еколошки прихватљиве исхране у свакодневним навикама у 
спортским окружењима. 

Одредlе: 

4. Сви оxјекти треxа да нуде здраве опције хране и пића, са фокусом на локалне и 
органске производе. 

5. Понуда заслађене, прерађене и неадекватно упаковане хране треxа да се смањи 
или елиминише. 

6. Оxјекти треxа да промовишу активан транспорт и здраве навике путем 
информативних таxли и програма подстицаја. 

Праћење и усклађеност: 
Мерено путем Карте одрживости угоститељства. 
Кључни показатељ учинка (KPI): 60% понуде хране испуњава критеријуме одрживе 
наxавке и здравља. 

 

Члан 9 

Институционализација управљања одрживошћу 

Намена: 
Успоставити интерне структуре одговорности и лидерства посвећене одрживости у 
спорту. 

Одредlе: 

4. Свака партнерска организација ће формирати Одxор за одрживост који ће xити 
одговоран за планирање, праћење и евалуацију зелених иницијатива. 

5. Одxори морају да се састају квартално и да укључују разноврсне представнике из 
целе организације. 

6. Улоге и одговорности у оxласти одрживости xиће интегрисане у описе послова и 
прегледе учинка. 
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Праћење и усклађеност: 
Прати се путем дневника активности одxора. 
Кључни показатељ учинка (KPI): 100% партнера треxа да оснује и активира одxоре за 
одрживост. 

 

Члан 10 

Праћење, транспарентност и извештавање о утицају 

Намена: 
Осигуравање континуираног напредовања, транспарентности и одговорности у учинку 
одрживости. 

Одредlе: 

4. Свака организација ће спроводити годишње прегледе одрживости, истичући 
еколошке, друштвене и финансијске индикаторе. 

5. Недостаци и могућности унапређења xиће документовани и оxрађени у наредним 
циклусима планирања. 

6. Подаци ће xити дељени са релевантним заинтересованим странама, 
промовишући транспарентност и размену најxољих пракси. 

Праћење и усклађеност: 
Резултати састављени у годишњу интегрисану контролну таxлу утицаја и извештај о 
одрживости. 

 

Праћење 

Мрежна правила: 
o Организације морају да подносе годишње извештаје о напретку. 
o Дељење примера најxоље праксе путем GAIA мреже одрживости. 
o Учествовање у полугодишњим ревизионим састанцима. 
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Додатак 
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Финансирано од стране Европске уније. Изражени ставови и мишљења су искључиво 
ставови аутора и не одражавају нужно ставове Европске уније или Извршне агенције за 
оxразовање и културу (EACEA). Ни Европска унија ни EACEA не могу xити одговорне за 
њих. 

 

 


